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一轮复习单元测试 细胞的生命历程
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。考试时间90分钟，满分100分。
第Ⅰ卷(选择题　共45分)
一、选择题(共30小题，每小题1.5分，共45分)
1．图中字母代表一个细胞周期的各时期，下列有关叙述不正确的是(　　)
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A．种类相同的细胞在不同的环境条件下，细胞周期持续的时间不同

B．细胞分裂的分裂期，细胞核内不能进行转录过程

C．诱变因素作用于A2时期容易诱导基因突变

D．秋水仙素作用于E时期容易诱导多倍体

答案　D

解析　图示中A1～A3为间期，B～E为分裂期，依次为前、中、后、末期，基因突变发生在DNA复制期(A2)，秋水仙素作用于前期抑制纺锤体的形成；分裂期由于染色体高度螺旋化，DNA不能解旋，转录无法进行。
2．(2011·调研卷)在减数分裂和有丝分裂过程中，共同具有的过程变化不包括(　　)

A．都有染色体的复制和染色体数目加倍阶段

B．都有DNA的复制和DNA数目减半阶段

C．都有每个着丝点分裂成两个的过程

D．都有同源染色体和同源染色体彼此分离阶段

答案　D

解析　染色体数目加倍阶段出现在有丝分裂的后期和减数第二次分裂后期。在减数分裂和有丝分裂过程中都有同源染色体，但只有减数第一次分裂有同源染色体彼此分离的现象。
3．(2010·济南)如图表示某人体内的几种细胞，它们的形态结构和功能各不相同的根本原因是(　　)
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A．DNA的结构不同

B．信使RNA不同

C．遗传物质不同

D．线粒体结构不同

答案　B

解析　人体内不同细胞遗传物质相同，DNA的结构也相同，由于在细胞分化过程中，遗传信息执行情况不同，转录形成了不同的信使RNA，合成了不同的蛋白质，因而形成了形态和功能不同的细胞。
4．(2010·宣武区调研)真核细胞的直径一般在10～100微米之间。在下列各项中对生物体细胞体积趋向于小的正确解释是(　　)

A．受细胞所能容纳水量的制约

B．受细胞壁的限制

C．相对表面积大，有利于物质的迅速转运

D．相对表面积小，有利于物质的迅速转运

答案　C

解析　细胞相对表面积大，有利于物质的迅速转运。
5．(2010·南昌一模)某植物细胞有丝分裂后期，染色体的着丝点有24个，则此植物细胞连续分裂三次，形成的子细胞中有染色体(　　)

A．12条　　　　　　　　
B．24条

C．36条  
D．6条

答案　A

解析　有丝分裂后期，着丝点分裂，染色体的着丝点有24个，说明体细胞12条染色体。
6．(2011·南昌)下列可用于观察细胞有丝分裂的是(　　)

A．醋酸杆菌  
B．植物叶片表皮细胞

C．蓝藻  
D．马蛔虫受精卵

答案　D

解析　醋酸杆菌与蓝藻是原核细胞，不能进行有丝分裂，植物叶片表皮细胞是高度分化的细胞，不能分裂。受精卵有丝分裂旺盛，可用于观察。
7．(2011·广东江口)细胞增殖过程中DNA含量会发生变化，通过测定一定数量细胞的DNA含量可以分析细胞周期。根据细胞中DNA含量不同，将某种连续增殖的细胞分为三组，每组的细胞数如图。从图所示结果分析其细胞周期，不正确的是(　　)

[image: image3.png]eyt
H

[£]

0 2C 2C~4C 4C
MM DNAAEXT 5 2 (C)




A．乙组细胞正在进行DNA复制

B．细胞分裂间期的时间比分裂期长

C．将周期阻断在DNA复制前会导致甲组细胞数减少

D．丙组中只有部分细胞的染色体数目加倍

答案　C

解析　图中乙组细胞DNA的相对含量是2C～4C，说明细胞正在进行DNA复制；甲、乙组细胞数相对较多，说明分裂间期的时间比分裂期长；丙组细胞为4℃，说明这些细胞属于分裂期细胞，只有部分细胞处于细胞分裂的后期 ，故只有部分细胞的染色体数目加倍；将周期阻断在DNA复制前会导致甲组细胞数增多。
8．(2011·唐山)图示中的甲、乙、丙表示动物细胞有丝分裂中的三个阶段，a是染色体，b是染色单体，c是DNA分子，a、b、c的数量关系正确的是(　　)
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A．甲、乙  
B．甲、丙

C．乙、丙  
D．甲、乙、丙

答案　B

解析　在有丝分裂过程中，染色体复制后，每条染色体上包含两条姐妹染色单体，包含两个DNA分子，染色体数、染色单体数、DNA分子数之比为1:2:2。染色体复制之前以及染色体的着丝点分裂后，姐妹染色单体分开成为两条子染色体后，染色体数、DNA分子数之比为1:1，比时不含染色单体。
9．2010年4月12日～16日是第16届全国肿瘤防治宣传周，主题为“关爱生命、科学防癌，让生命更美好”。下列相关叙述不正确的是(　　)

A．因致癌因子使与癌变有关的基因缺失，导致正常细胞癌变

B．癌细胞易侵袭机体周围正常组织，说明癌细胞易发生转移

C．癌痛的直接原因之一是肿瘤直接压迫并刺激神经

D．癌细胞因膜上的蛋白质改变，易被效应T细胞识别而裂解

答案　A

解析　因致癌因子的作用，可使与癌变有关的基因如原癌基因和抑癌基因发生突变，而不是缺失，导致正常细胞癌变。癌细胞因膜上的蛋白质改变而发生转移，易侵袭机体周围正常组织，同时也易被效应T细胞识别，发生细胞免疫。肿瘤可直接压迫并刺激神经，这是导致癌痛的直接原因之一。
10．(2011·威海)分裂间期细胞内发生复杂的变化，其中复制的结果是(　　)

A．DNA数目增加一倍，染色体数目不变

B．DNA数目和染色体数目都增加一倍

C．DNA数目不变，染色体数目增加一倍

D．DNA数目增加一倍，染色单体数目不变

答案　A

解析　在细胞分裂的间期，DNA分子进行复制，结果是DNA数增加了一倍，由于着丝点未分裂，所以染色体数目不变。
11．(2011·南通)在人体体细胞增殖的一个细胞周期中，在纺锤体形成时，一个细胞中的染色体数为N，核DNA含量为m；则当该细胞中染色单体消失时，此细胞中的染色体数和核DNA含量分别是(　　)

A．2N和m  
B．N/2和m/2

C．2N和m/2  
D．N和m

答案　A

解析　细胞有丝分裂前期纺锤体形成；染色单体消失说明细胞已进入后期，此时细胞染色体数因着丝点分裂而加倍为2N，但核DNA含量仍为m。
12．(2011·烟台)下图为某学生进行某实验的基本操作步骤，下列相关表述错误的是(　　)
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A．该实验的目的是观察细胞的有丝分裂

B．该同学的操作步骤中错误的是解离后要用清水漂洗再染色

C．f步骤在临时装片上再加一块载玻片的目的是防止盖玻片滑动

D．显微观察时首先应找出分裂中期的细胞

答案　C

解析　题图为观察洋葱根尖细胞的有丝分裂实验操作图，其中解离后就染色是错误的；f步骤在临时装片上再加一块载玻片的目的是利用拇指按压使细胞分散，避免压破盖玻片。
13．(2011·济宁)关于细胞凋亡与细胞坏死，下列说法正确的是(　　)

A．细胞凋亡是由细胞内的遗传物质控制的

B．细胞死亡是细胞凋亡的同义词

C．细胞坏死受到严格的由遗传机制决定的程序性调控

D．细胞的自然更新，被病原体感染的细胞的清除不是通过细胞凋亡完成的

答案　A

解析　细胞凋亡是由基因决定的细胞自动结束生命的过程，受到严格的由遗传机制决定的程序性调控，所以也常常被称为细胞编程性死亡，在成熟的生物体内，细胞的自然更新、被病原体感染的细胞的清除也是通过细胞凋亡实现的。而细胞坏死则是在种种不利因素影响下，由细胞的正常代谢活动受损或中断引起的细胞损伤和死亡，并不是由基因决定的细胞自动结束生命的过程。
14．(2011·北京东城)下图表示某动物体细胞(含4条染色体)有丝分裂的细胞周期，下列叙述正确的是(　　)
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A．完成e时期的子细胞变化方向有两种可能，一种如图所示，另一种将分化成某种组织

B．该细胞中含有4条染色体的时期是a、b、d

C．不同物种的细胞周期的长短主要受温度影响

D．从b到b是一个完整的细胞周期

答案　A

解析　由图可知，a、b、c、d、e分别表示细胞分裂间期、前期、中期、后期和末期。在细胞分裂间期、前期、中期染色体数目不变，都为4条；后期和末期，由于着丝点分开，染色体数目加倍，为8条，故B项错误。不同物种的细胞周期的长短主要由遗传物质决定，故C项错误。一个完整的细胞周期是由上一次分裂完成开始，到下一次分裂完成为止，即从a到a，故D项错误。
15．癌症是由癌细胞在体内恶性增殖形成恶性肿瘤及其相关症状的一种疾病，下列关于癌症的叙述，不正确的是(　　)

A．癌细胞是由体内正常细胞通过癌变而形成的

B．由于肿瘤周围的淋巴组织中存在癌细胞，所以手术摘除肿瘤的患者有复发的可能性

C．肿瘤手术后进行的放疗和化疗等措施，是为了杀死残留的癌细胞

D．从目前报纸上看，有些治疗癌症的药的药效在百分之九十几以上，因而，癌症的治疗并不困难

答案　D

解析　考查癌症的有关知识，癌细胞是正常细胞受到致癌因子的作用，不能完成正常细胞分化，而变成不受机体控制的连续分裂的恶性肿瘤细胞，癌细胞上的糖蛋白减少，细胞彼此间的黏着性减小，因此癌细胞易分散和转移。癌症治疗上常用放疗和化疗的方法，目的是杀死癌细胞。目前，人类还没有征服癌症。
16．“程序性细胞死亡”学说认为，生物在发育过程中受到基因控制，许多细胞会正常地走向死亡。下列不属于这种细胞死亡现象的是(　　)

①癌细胞的扩散　②蝌蚪发育成为青蛙的过程中尾部消失了　③寄主细胞因病毒的复制、释放而消亡　④花冠在传粉后凋谢

A．①②  
B．①③
C．②④  
D．③④
答案　B

解析　程序性细胞死亡，是细胞在个体发育中的正常死亡，对生物的生长、发育等具有积极的意义，而题中①③过程不属于细胞正常死亡。
17．(2011·南通)下图是动物细胞有丝分裂过程中，核DNA和细胞质中mRNA含量的变化曲线，下列判断正确的是(　　)
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A．a时期核糖体的功能开始减弱

B．b时期有DNA聚合酶的参与

C．c时期细胞内染色体染色单体＝1:1

D．d时期细胞内始终含有2个染色体组

答案　B

解析　a时期与c时期细胞内mRNA含量较高，说明合成蛋白质旺盛，核糖体功能活跃。b时期DNA含量增多，说明是DNA复制时期，需DNA聚合酶参与。c时期DNA复制完成，细胞内染色体染色单体＝1:2。d时期后期，由于姐妹染色体单体分离，细胞内含有4个染色体组。
18．(2011·广州)下列叙述中不正确的是(　　)

A．动物体内癌细胞一般能不断合成蛋白质和产生中心粒

B．生物的卵细胞虽然分化程度很高，但仍然具有较高的全能性

C．硝化细菌既能利用无机物合成有机物，也能进行有氧呼吸

D．人体骨骼肌细胞能合成多糖，也能通过无氧呼吸产生CO2
答案　D

解析　癌细胞是连续分裂的细胞，代谢旺盛，可以不断产生蛋白质和中心粒；卵细胞的全能性仅次于受精卵，在一定条件刺激下，很容易发育成一个完整个体；硝化细菌将氨氧化成硝酸根或亚硝酸根，这个过程需要氧气的参与，将放出的能量用于合成有机物，同时它的异化类型是需氧型；人体无氧呼吸产生乳酸。
19．间期细胞核中的染色质呈细丝状，但不同区段的染色质丝螺旋程度有很大差异。有些区段的染色质丝螺旋较松弛；有些区段的染色质丝高度螺旋。对这一现象的合理判断是(　　)

①前者的基因经常表达　②前者的基因很少表达或不表达　③前者在复制时解螺旋较早，DNA复制较快　④前者在复制时解螺旋较晚，DNA复制较慢

A．①③  
B．①④
C．②③  
D．②④
答案　A

解析　间期细胞核中细丝状的染色质的不同区段螺旋程度不同，取决于其组成的DNA中基因表达及自身的DNA复制，因为DNA复制、转录等DNA分子都要解开螺旋，基因表达频繁、DNA复制刚完成的区段，染色质丝螺旋较为松弛，基因表达不经常、DNA复制已完成的区段，染色质丝又高度螺旋化。
20．(2011·烟台)下列叙述正确的是(　　)

A．多细胞生物细胞的衰老和机体的衰老总是同步的

B．老年人体内也有幼嫩的细胞

C．年轻人体内无衰老细胞

D．克隆“多利”羊用的乳腺细胞核与去核卵细胞融合的杂交细胞和受精卵正常发育时，细胞分裂次数是相等的

答案　B

解析　对多细胞生物来说，细胞的衰老和死亡与个体的衰老和死亡并不是一回事，多细胞生物体内的细胞总是在不断更新着，总有一部分细胞产生、生长、成熟，也总有一部分细胞处于衰老或走向死亡的状态。因此，无论是老年人体内还是年轻人体内都有幼嫩细胞也有衰老细胞。然而从总体上看，个体衰老的过程也是组成个体的细胞的普遍衰老的过程。
21．细胞分化是生物界普遍存在的一种生命现象，下列叙述不正确的是(　　)

A．分化是一种持久性的变化，是生物个体发育的基础

B．分化后的不同细胞中遗传信息的执行情况不同

C．未离体的植物体细胞给以适当的条件会表现出全能性

D．分化有利于提高生物体内各种生理功能的效率

答案　C

解析　离体的植物体细胞给以适当的条件才会表现出全能性。
22．(2011·日照)如图是动物细胞有丝分裂不同时期染色体数目(a)、核DNA分子数目(b)的柱形统计图，下列叙述正确的是(　　)
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A．①时期染色体还未复制，核DNA已完成了复制

B．③时期核膜、核仁重建，细胞中部出现细胞板

C．①→②表示着丝点分裂，染色体数目加倍，但核DNA分子数目不变

D．②→③表示同源染色体相互分离，染色体和核DNA分子数目也随之减半

答案　C

解析　①可表示细胞有丝分裂前期和中期，染色体已复制完成；②表示后期，③表示末期。末期核膜、核仁重建，但动物细胞中部不会出现细胞板；①→②表示着丝点分裂，染色体数目加倍，但核DNA分子数目不变；②→③表示细胞分裂后期到末期，染色体平均分为两组，平均分配到两个子细胞中，但不会出现同源染色体相互分离的现象。
23．(2011·汕头)关于有丝分裂过程中染色体、DNA和染色单体的变化，下列说法正确的是(　　)

A．有丝分裂的全过程都能看到染色体

B．在细胞周期中，染色单体数量随着染色体数量的增加而增加

C．细胞分裂后期和末期核DNA分子数与染色体数相同

D．有丝分裂的全过程中核DNA和染色单体的数量始终保持一致

答案　C

解析　有丝分裂的间期不存在染色体；染色体增加的时期染色单体则为0；在有丝分裂的全过程中，核DNA和染色单体的数量不会始终保持一致。
24．下列曲线能正确表示细胞体积(x)与细胞相对表面积(细胞表面积与细胞体积之比y)之间关系的是(　　)
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答案　A

解析　根据细胞体积与细胞相对表面积之间的关系可知，细胞体积愈大，其细胞表面积与细胞体积之比就愈小，但不会为零。
25．(2011·常州)细胞分裂是生物体一项重要的生命活动，是生物体生长、发育、繁殖和遗传的基础。下图叙述不正确的是(　　)
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A．若某植物的一个体细胞正在进行分裂如图①，此细胞的下一个时期的主要特点是着丝点分裂

B．假设某高等雄性动物睾丸里的一个细胞分裂如图②，其染色体A、a、B、b分布如图，此细胞产生染色体组成为AB的精子概率是1/8

C．图③是某高等雌性动物体内的一个细胞，在分裂形成此细胞的过程中，细胞内可形成3个四分体

D．图②对应于图④中的BC段，图③对应于图④中的DE段

答案　B

解析　由图中信息知道图①是减数第二次分裂中期，下一时期是减数第二次分裂后期，主要特点是着丝点分裂染色单体变为染色体。图②是精原细胞有丝分裂中期，减数分裂产生AB精子的概率是1/4。图③是卵细胞或第二极体，在减数第一次分裂过程中有三对同源染色体联会，形成三个四分体。图④AB表示DNA复制，BC表示每条染色体上有两个DNA分子，与图①②相对应。DE表示每条染色体有一个DNA分子，与图③相对应。
26．(2011·常州)一个男人的皮肤生发层细胞在有丝分裂后期含有DNA数目和染色体种类依次是(　　)

A．46,24  
B．92,24

C．>92,23  
D．>92,24

答案　D

解析　人体细胞有丝分裂后期细胞内染色体上有DNA 92个，但细胞质中的线粒体内也含有DNA；男子体细胞中染色体共有24种形态，常染色体有22种形态，性染色体为X、Y两种形态。
27．(2011·常州)某科学家用放射性同位素分别标记的T和U培养基培养蚕豆根尖分生区细胞，观察其有丝分裂，已知蚕豆有丝分裂周期为20小时，根据这两种碱基被细胞利用的速率绘制的曲线如图所示。下列对此结果的分析中，不正确的是(　　)

A．b点时刻，细胞正大量合成RNA

B．d点时刻，细胞中DNA含量达到最大值

C．ce段，细胞最容易发生基因突变

D．在显微镜下，处于ac段的细胞数目最多

答案　B

解析　T和U分别是DNA和RNA合成时的原料，细胞对它们利用的多，说明细胞内DNA和RNA合成速率快。从图中可以看出，在d点时刻细胞对T的利用速率最大，以后减少，DNA的量达到最大值应为e点。在DNA复制(合成)时基因突变最容易发生。在一个细胞周期中，处于分裂间期的细胞数目最多。
28．依据细胞的生理特点，鉴别一个正在进行有丝分裂的细胞是植物细胞还是动物细胞，最可靠的方法是检查它的(　　)

A．DNA的自我复制

B．自身的蛋白质合成

C．细胞质分成两部分的方式

D．是否出出星射线

答案　C

解析　在一些低等植物细胞里，也存在着中心体，会出现星射线。最可靠的是根据有丝分裂过程中是否形成细胞板使细胞质一分为二作为鉴别依据。
29．(2011·太原)菠菜根的分生区细胞不断分裂，对该过程的叙述正确的是(　　)

A．细胞分裂间期，DNA复制，DNA和染色体的数目增加一倍

B．细胞分裂前期，核膜和核仁逐渐消失，中心体发生星射线形成纺锤体

C．细胞分裂中期，染色体形态固定、数目清晰，适于染色体计数和形态观察

D．细胞分裂末期，在细胞中央赤道板的位置出现一个由薄细胞构成的细胞板

答案　C

解析　本题主要考查有丝分裂过程。细胞分裂间期，DNA复制，DNA数目增加一倍，但是染色体的数目没有发生变化；菠菜是高等植物，没有中心体；细胞板是由高尔基体参与形成细胞壁的过程中出现的一个结构，不是由薄细胞构成。
30．(2011·乌鲁木齐)珍珠是河蚌产生的一种有机物，它既是一种有机宝石，又可作为护肤品的主要原料，因为它在抑制细胞脂褐素的增加上有重要作用，这表明珍珠在保健上可用于(　　)

A．抑制细胞癌变  
B．延缓细胞衰老

C．促进细胞分裂  
D．诱导细胞分化

答案　B

解析　根据题干信息可知，珍珠可以抑制细胞色素的增加，而色素的增加应该是细胞衰老的一种特征。
第Ⅱ卷(非选择题　共55分)
二、非选择题(本题共6小题，共55分)
31．(9分)下图一所示为某种生物体内细胞有丝分裂中的几个时期，图二是分裂各阶段细胞的核DNA和细胞质中信使RNA含量的变化曲线。试回答下列问题：
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(1)这种生物是动物还是植物？________，写出一条判断的理由：________________________________________________________________________。

(2)将图一按照细胞分裂的正确顺序排列：________。图中没有染色单体的细胞是________。

(3)根据诱变育种原理，诱变剂发挥作用的时期是图二的________阶段(填图中字母)。

(4)如果将此生物的细胞培养在含3H标记的胸腺嘧啶脱氧核苷酸的培养液中，则当细胞分裂至图一中A所示时期时，细胞中含放射性的DNA占总DNA的________%(不考虑细胞质中的DNA)。

(5)图二曲线表明，细胞分裂过程中核糖体功能最活跃的时期是________(填图中字母)。de段细胞质中mRNA明显减少，最可能的原因是________________。

答案　(1)动物　没有细胞壁(细胞分裂时未形成细胞板，而是缢裂)(2)BADC　DC　(3)b　(4)100

(5)a、c　分裂期染色体高度螺旋化，不能解旋并转录形成mRNA，且原来的mRNA不断被分解

解析　本题综合考查细胞有丝分裂的知识。(1)由于图一细胞无细胞壁，且细胞分裂时未形成细胞板，而是通过缢裂产生细胞，所以为动物细胞。(2)图一中A为有丝分裂中期，B为间期，C为末期，D为后期，所以细胞分裂的顺序为BADC。(3)细胞中的基因突变往往发生在细胞分裂间期的DNA复制过程中，图二中表示DNA复制的时期是b阶段。(4)图一中A时期为有丝分裂中期，每个核DNA分子都有一条链上含有3H标记的胸腺嘧啶脱氧核苷酸。(5)图二中在细胞分裂间期a、c时期mRNA都大量增加，说明这两个时段核糖体功能最活跃。图二中de段细胞质中mRNA明显减少，最可能的原因有二：一是分裂期染色体高度螺旋化，不能解旋并转录形成mRNA；二是原来的mRNA不断被分解。
32．(9分)下图代表自然界中处于不同分类地位的6种体现生命现象的单位。图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ绘出了各自区分其他种生物的标志结构，请回答：
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(1)Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ与Ⅳ比较，共同具有的膜结构和无膜的细胞器分别是________。

(2)Ⅲ属于________细胞。判定图中Ⅰ所示的是动物细胞而不是高等植物的主要依据是________。

(3)请列举出图中Ⅰ代表的细胞在有丝分裂前期，发生的三种显著的形态结构变化：①________；②________；③________。

(4)已有研究显示，引起图中Ⅰ所示细胞代表的生物产生肿瘤的生物致癌因子是图中6类生命形态中的[　]________。

(5)如果Ⅰ代表的细胞已进入衰老阶段，则细胞膜和细胞核会分别发生什么变化？________。

答案　(1)细胞膜、核糖体

(2)低等植物　有中心体，无细胞壁

(3)出现染色体；(两组)中心粒发出星射线(形成纺锤体)；核膜逐渐消失；核仁逐渐解体(任写三项，答案合理即可)

(4)V　病毒

(5)细胞膜通透性改变，使物质运输功能降低；细胞核的体积增大，核膜内折，染色质收缩等。

解析　(1)图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ分别表示高等动物细胞、高等植物细胞、低等动物细胞、原核细胞，其共有的膜结构是细胞膜、无膜的细胞器是核糖体。(2)图中Ⅰ有中心体无细胞壁，所以是动物细胞。(3)考查有丝分裂前期细胞中形态结构的变化，可从染色体行为变化、核膜消失、核仁解体、纺锤体来源等方面作答。(4)病毒可作为生物致癌因子，导致细胞发生癌变。(5)考查对细胞衰老特征的识记情况，注意从细胞膜和细胞核角度作答。
33．(2011·广州)(9分)白血病是一种恶性血液病。目前主要通过骨髓移植治疗白血病，而造血干细胞配型是骨髓移植能成功的关键。

(1)白血病等恶性肿瘤细胞具有能够________、形态结构发生改变以及细胞膜上________等物质减少导致在体内易________的特征。

(2)据调查男性致癌的死亡率逐年提高，从人类生活习惯分析可能是由于________导致________发生突变，从而使正常细胞发生癌变。

(3)干细胞包括胚胎干细胞和成体干细胞。胚胎干细胞能通过________和________形成各种组织器官，表明胚胎干细胞具有________性。

(4)人的神经系统在发育过程中，约有50%的细胞发生程序性死亡。你认为人的表皮细胞中具有控制细胞程序性死亡的基因吗？为什么？________。

答案　(1)无限增殖　糖蛋白　转移

(2)吸烟　基因(原癌基因和抑癌基因)

(3)细胞分裂　细胞分化　全能

(4)有，表皮细胞与神经细胞含有的基因是一样的，因为它们都是由一个共同的受精卵分裂、分化而来的

解析　本题考查细胞分化、癌变、程序性死亡等基础知识。(1)恶性肿瘤细胞即为癌细胞，其可无限增殖，细胞膜上的糖蛋白减少，黏着性降低，细胞易扩散。(2)从人类生活习惯分析，导致肺瘤的主要原因可能是吸烟所致，其中的致癌物质可使原癌基因和抑癌基因发生突变，从而使正常细胞发生癌变。

(3)胚胎干细胞能通过细胞分裂和分化形成各种组织器官，这也表明胚胎干细胞具有全能性。(4)表皮细胞与神经细胞含有的基因是一样的，因为它们都是由一个共同的受精卵分裂、分化而来的。
34．(2011·福州)(9分)细胞凋亡又叫细胞程序性死亡，是由基因所决定的细胞自动结束生命的过程。如健康的成人体内，在骨髓和肠中，每小时约有10亿个细胞凋亡。人的不同细胞的寿命和分裂能力不同，请分析表中有关数据回答相关问题：

	细胞种类
	小肠上皮细胞
	平滑肌细胞(分布于内脏器官)
	心肌细胞
	神经细胞
	白细胞

	寿命
	1～2d
	很长
	很长
	很长
	5～7d

	能否分裂
	能
	能
	不能
	多数不能
	不能


(1)细胞的寿命与分裂能力之间有对应关系吗？______________。

(2)寿命短的细胞是否一定能分裂？____________。

(3)细胞的寿命和分裂能力与它们承担的功能有关系吗？________________________________________________________________________。

(4)根据上述分析，推测皮肤表皮细胞的寿命________(长或短)，分裂能力________(有或无)。

(5)细胞的凋亡对多细胞生物体的生长和发育有害吗？

请说明理由。________________________________________________________。

答案　(1)细胞的寿命与细胞分裂无关

(2)寿命短的细胞不一定能分裂，如白细胞

(3)细胞的寿命和分裂能力与它们承担的功能有一定关系　(4)短　有

(5)无害，因为细胞凋亡对于多细胞生物体完成正常发育，维持内部环境的稳定，以及抵御外界各种因素的干扰都起到关键作用

解析　(1)根据表中信息可得出，细胞的寿命与分裂能力之间没有对应关系，即细胞的寿命与细胞分裂无关。(2)表中的白细胞寿命短，但细胞是不能分裂的。(3)本题可根据表中信息，联系不同组织处的细胞功能进行分析。(4)可联系小肠上皮细胞功能，推测皮肤表皮细胞的寿命是较短的，但皮肤中的生发层的细胞分裂能力强，以补充衰老、凋亡的细胞。(5)细胞的凋亡是一种正常的生命现象，是一种自然的生理过程，对生物体的生长和发育有积极意义。
35．(9分)(2011·南京)图1是高等动物细胞亚显微结构示意图，图2是某植物根尖及局部结构的放大示意图。请据图回答下列问题：
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(1)图1中________(填标号)是控制物质进出细胞的结构，它的功能特点是________，若该细胞能分泌抗体，则与抗体合成、加工、分泌相关的具膜细胞器是________(填标号)；若该细胞为癌变细胞，往往容易扩散转移，主要是细胞膜上的________减少所致。

(2)若观察植物细胞的有丝分裂，应选取图2中________(填字母)制作临时装片。在显微镜下，可发现处于________期的细胞数目最多。

(3)图2中细胞1、2的形态结构和生理功能存在差异的根本原因是________________________________________________________________________。

答案　(1)①　选择透过性　②、③、⑨　糖蛋白

(3)R　间

(3)基因的选择性表达

解析　图1为动物细胞，①、②、③、④、⑤、⑥、⑦、⑧、⑨分别为细胞膜、线粒体、高尔基体、染色质、中心体、核糖体、核膜、核仁和内质网。细胞膜是控制物质进出细胞的结构，其功能特点是选择透过性。与抗体合成、加工、分泌相关的具膜细胞器有线粒体、高尔基体和内质网。细胞癌变后，细胞膜上的糖蛋白减少导致细胞容易扩散。图2中根尖结构中P为根尖成熟区，Q为伸长区，R为分生区，制作有丝分裂装片时应选取根尖分生区细胞，由于间期时间较长，在显微镜下，观察到处于间期的细胞数目最多。细胞分化的根本原因是基因的选择性表达。
36．(2011·聊城)(10分)下图甲是某细胞增殖和分化的概念图，据图回答下列有关问题：
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(1)图甲A、B分别表示的是________过程；图乙处于有丝分裂的________期。

(2)图甲中b、c、d、e具有相同的_______________________________。

(3)若图甲中e能合成血红蛋白，则b、c、d都________(不能或能)合成，其主要原因是___________________________________________。

(4)若图甲中a为植物细胞，而d能在体外条件下培养成一个植物体，则说明d具有________性。

(5)若图甲中a、b、c、d、e这五个细胞相比，哪一个细胞的全能性是最大的？________________________________________________________________________。

(6)图乙中细胞有染色体________条，①和⑤两条染色体是经过分裂间期________形成的。高尔基体与植物细胞有丝分裂中________形成有关。

(7)图丙是某生物细胞有丝分裂过程中染色体组数目变化的数学模型，请在图丙中画出cf段细胞中DNA分子的相对数目的变化曲线。

答案　(1)细胞增殖和细胞分化　后

(2)遗传信息或染色体数

(3)不能　控制合成血红蛋白的遗传信息处于关闭状态

(4)全能　(5)a　(6)8　复制　细胞壁

(7)如图中虚线
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解析　分析图甲A、B分别是细胞数目增多和形态改变，说明其分别是细胞增殖和细胞分化。图乙由于着丝点分裂，所以是有丝分裂的后期。图甲中bcde细胞都是由a细胞分裂、分化而来的，所以遗传物质相同。植物细胞能在体外条件下培养成一个植物体，说明植物细胞具有全能性。图乙中染色体有8条，染色单体是在细胞分裂间期经复制形成的，细胞壁形成与高尔基体有关。图丙为染色体组数目变化曲线，cd应为有丝分裂后期，ef段为末期，则在绘制DNA分子的相对数目的变化曲线时要相应加倍。
高考试题来源：http://www.gaokao.com/zyk/gkst/

